

# 茂名 产业追新逐高 城乡向新图强

文/图 全良波 詹翔 卓剑斯 吴昊

当人们驾车从沈海高速来到茂名，进入的第一条交通大道就是茂名大道。茂名大道连山接海，推动交通与产业的良性互动，促进区域协调发展。茂名发展故事因茂名大道而愈发精彩。

当下，茂名大道正在进行快速化改造工程。这条城市交通的大动脉，每一次蜕变都是城市的一次进步。面对中国式现代化建设任务，茂名始终笃定地追新、逐绿、求变。

“五链共建”激发制造业当家新动能，“绿美茂名”擦亮城市底色，“百千万工程”开创城乡区域协调发展新局面……茂名这座充满活力的城市，正以其独有的方式诠释产业振兴与绿色发展的和谐共生，扎实推进中国式现代化建设。

## A 挑起制造业当家“大梁”

茂名大道是城市的“窗口”道路，来自大湾区的生产要素，沿着这条主干道向各县区流动，促进了产业的繁荣与升级，为经济发展注入源源不断的活力。

茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目，就是生动的诠释。这个项目位于茂名大道旁，被国家发改委纳入《国家石化产业规划布局方案》，是广东省和中国石化推进新型工业化、推动制造业高端化智能化绿色化发展的重点项目，也是茂名石化实现第四次跨越式发展的关键项目。8月30日，茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目首套装置成功投用。

回溯产业发展的来路，“石油”是茂名产业的名片，为全国化工产业发展提供了“茂名样本”。近年来，茂名加力构建现代化产业体系，着力破解石化“一家独大”的局面。去年以来，茂名依托茂名石化、零碳产业园、欣旺达电白基地、马店河新型储能产业园、华南钛谷五大链主项目引领，着力推进“五链共建”。

在东华能源零碳产业园，丙烷脱氢项目扎实推进，投资34

亿元的万吨级碳纤维项目开工，投资115亿元的丙烯酸产业园项目签约落地；在欣旺达电白基地，加快延链形成汽车电子应用产业集群；在马店河新型储能产业园，首批企业即将入驻，陆续完善储能电池全生命上下游产业链；在“华南钛谷”，一阶段项目加快建设，正打造从钛矿、人造金红石到钛下游产业及钛装备制造产业的钛基新材料产业生态圈。

在茂名大道的另一端，佛山（茂名）产业转移合作园建设发展迈入快车道。佛山、茂名两市建立对口帮扶协作关系一年多来，乘着全省推动产业有序转移的东风，佛茂合作园促成签约项目78个，总投资321.94亿元；推动申菱环境、中财管道等36个项目落地，计划总投资89.04亿元。

立足制造业当家，茂名以未来的发展眼光加速布局新兴产业，推动新兴产业创新要素向园区聚集，不仅以龙头企业集聚优势产业资源，还在产业落地中构建完善属于这座城市的全新产业体系。



茂名大道促进茂名发展

## B 擦亮底色提升城市品质

茂名大道不仅铺就产业发展的“快车道”，还编织着群众的绿色生活。正在进行的茂名大道快速化改造工程通过绿化带、街景的美化，提升城市的整体美观度。其中，四期项目就专门规划了茂名大道全线路面及景观绿化进行提升改造，总投资2.6亿元，计划在2025年底完成建设。

茂名大道正在增加城市绿色空间，提高城市生态环境质量。与此同时，包茂大道、环市东路、市民大道等多条道路也不甘落后，通过精心设计和改造，它们不断提升自身的绿化水平，成为城市面貌的新“窗口”，为市民提供了一个更加宜居、美观的

城市环境。

这些提升改造是“绿美一张图”的生动体现。今年以来，茂名精心实施“绿美一张图”。1万多个党支部、21.8万名党员带头开展义务植树、认捐认种活动7000多场；茂名聚焦“四旁”“五边”和主干道路等重点区域，见缝插绿、留白增绿、拆违还绿，截至9月底，全市已种植县镇村绿化苗木118.9万株，完成全年计划的130%……

绿美茂名建设亮点突出，不仅包括城市绿化，还包括了乡村绿化、生态修复、古树名木保护等多个方面，涌现出“一年7个植树日”“有喜事来种树”“主题林”等品牌。

绿色是茂名这座城市最鲜明的底色，植树造林已成为一种深入人心的绿色风尚。昔日的“城市伤疤”露天矿经过生态修复，已蝶变成了富有历史文化特色的矿山生态公园，成为茂名一张亮丽名片。每年春节后的首个工作日，茂名市干部群众都到露天矿生态公园开展植树活动。

目前，茂名把绿化工作与制造业当家、“百千万工程”、重点项目建设等任务结合起来，策划举办树木认种认养、市树市花评选等活动，全力做好县镇村绿化工作，打造“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的宜居环境，让“滨海绿城”底色更亮丽。

## C 县镇村发展注入新活力

“经济要发展，交通要先行。”正以昂扬之姿融入发展的茂名深谙此理。茂名大道的变迁，正是这座城市腾飞发展最好的见证。

今年年初，茂名市委十二届七次全会暨市委经济工作会议总结过去一年城市组团融合发展态势，在构建“两轴-两个圈层”的基础上，首次提出建设“茂名新城”。随后，茂名抢抓2025年广湛高铁开通和2026年省运会举办两大机遇，将原共青河新城、高铁新城、水东湾新城、茂东片区进行空间整合重塑，以建设茂名新城推动城市组团融合发展，力争让“紧凑城市”实现“精明增长”。

茂名大道快速化改造工程等众多项目加快推进，北组团向南拓展加速，城市组团融合进入“快车道”。从更小的层面来看，广东实验中学附属茂名学校高中校区就是先行建设的先导性、功能性项目之一。9月3日，广东实验中学附属茂名学校高中校区正式启用，标志着教育、医疗、文化、体育等配套设施加快布局，北中南组团间的缝隙正在

有机衔接、加速缝合。纵观全市，通过茂名大道，茂名区域发展更为协调均衡。高州市、信宜市、化州市3个县级市地区生产总值进入广东省前十，县城承载能力不断提升，基本公共服务日益完善。

从乡村旅游、基础设施、产业振兴、基层治理等方面着手，茂名创新推进“一四五”工作法、农房管控“二十四字”工作机制，建立“柏桥讲堂”，推动“百千万工程”由“点上出彩”向“面上铺开”拓展。一批经济实力强、行业影响力大的中心镇、专业镇、特色小镇蓬勃兴起，分布在茂名大道周边。

同时，茂名大力发展“五棵树一条鱼一桌菜”特色产业（荔枝、龙眼、化橘红、沉香、三华李、罗非鱼、高凉菜），累计建起200多家“乡村微工厂”，全产业链总产值突破527亿元，带动60万农民就业增收。

站在茂名大道上，人们不仅可以望见茂名这座城市的历史背影，还可以真切感受到这座城市现在快速发展的脉搏。未来茂名的精彩画卷，也在这里徐徐展开。

## 数说

- 2024年上半年，茂名市地区生产总值为1843.76亿元，工业投资增长35.9%。
- 2024年上半年，全市农林牧渔业总产值554.18亿元。
- 2024年上半年，全市社会消费品零售总额771.94亿元，全市全体居民人均可支配收入16043元，同比增长5.2%；农村居民人均可支配收入12966元，增长5.8%。
- 截至目前，茂名构建了“6+18”现代产业发展平台，累计创建国家级农业产业强镇5个、省级专业镇42个、省级专业村239个。
- 截至9月底，茂名市已种植县镇村绿化苗木118.9万株，完成全年计划的130%。
- 今年前8个月，茂名市进出口96.8亿元，比去年同期增长47.7%。

# 2025年 羊城晚报

一报尽览羊城秀 四季共享岭南色

## 《羊城晚报》——岭南文化大报



扫码订阅

订阅热线

020—87133333 · 11185

2025年 全年订阅价540元

欢迎订阅

广告